


内江师范学院
第三届教职工代表大会暨工会会员代表大会
第七次会议工会工作报告
（审议稿）
工会常务副主席 张泽辉
（2017年4月7日）

各位代表、同志们：
受学校第三届工会委员会委托，我向大会作工会工作报告，请各位代表予以审议。

一、2016年工作回顾
2016年，是开启学校“十三五”事业规划之年，校工会在学校党委和上级工会组织的正确领导下，坚持以党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会、习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略为指导，深入贯彻中央群团工作会议精神，紧紧围绕学校改革发展中心任务，全心全意依靠、服务广大教职工，锐意进取，开拓创新，圆满完成预定工作目标以及学校党委和上级组织交办的各项任务。现将一年来的主要工作报告如下：
（一）校务公开，民主管理，进一步加强学校民主政治建设
成功召开学校第三届教代会暨工代会第六次会议，会议围绕提案征集办理、体检模式改革、住院困难教职工救助、新校区建设等教职工普遍关注的热点、难点问题，召开专门沟通会、座谈会，听取意见，反映呼声，促进学校决策的民主化、科学化和法治化。会议听取审议了《校长工作报告》、《工会工作报告》、《学校财务预决算报告》等六个工作报告，充分讨论《内江师范学院“十三五”事业发展规划》，审议通过《内江师范学院教职工住院困难救助试行办法》；征集和督办三届六次教代会提案112件，涉及学校学科专业建设、师资队伍建设、基础设施建设、新校区建设等主要方面；落实学校两级校务公开工作，全年在官网“校务公开”专栏发布学校层面重大校务公开信息57项；指导二级单位召开教职工大会，有效推进学校整体民主政治建设。
（二）爱岗敬业，立德树人，进一步加强教职工职业道德建设
以弘扬社会主义核心价值观为宗旨，引导教职工岗位成才、岗位建功，高度重视优秀典型的引领作用，着力加强教职工职业道德建设。拨出专项经费，支持和指导二级工会开展形式多样的岗位练兵活动；积极参与学年度“优秀教师”、“优秀教育工作者”、“优秀辅导员”评选表彰工作；开展两年一度的“支持工会工作领导干部”、“优秀工会工作干部”、“工会积极分子”评选表彰工作；继续开展“五好平安家庭”、“四好平安单身职工”年度评选表彰工作；提名推荐一名女教师被省妇联授予“2016年优秀巾帼志愿者”称号。并通过校园报刊、图片展以及网络等形式对获奖先进集体和个人的事迹进行展示宣传，营造典型引路、爱岗敬业的良好氛围。
（三）贴心服务，切实维权，进一步加强教职工之家建设
针对互联网已融入教职工日常生活工作实际，建立工会办公微信群、二级工会干部联络群、各类教职工协会微信群等，打造工会系统网上工作平台，为教职工提供更便捷的服务；制定启动《内江师范学院教职工住院困难救助试行办法》；参与完成2016年度教职工体检组织服务工作；组织女教职工购买大病互助保险，共有81名女教职工及其家属购买102份保险；继续为1043名教职工购买四川省总工会职工住院互助医疗保险，全年有30余名教职工从中受益；扎实做好会员生日和节假日慰问工作，大幅提高慰问次数和慰问额度；指导二级工会开展丰富多彩的“三八”节庆祝活动；开展庆“六一”教职工家庭亲子游园活动；成功举办第十六届校运会教工组竞赛、第二届教职工羽毛球团体赛、第二届教职工混合气排球比赛、“迎校庆”教职工春季长跑比赛、第三届教职工冬季长跑比赛；组队参加四川省高校教职工羽毛球比赛，荣获优秀组织奖；支持教职工羽毛球协会、足球协会开展训练比赛，做好教职工篮球协会、乒乓球协会筹建工作。
（四）与时俱进，开拓创新，进一步加强工会组织自身建设
引导两级工会组织和工会干部，积极响应校党委的号召，紧扣学校“十三五”事业规划大局，把“两学一做”教育实践活动的要求与工会组织建设和工会工作紧密结合起来，形成党建带工建、整体推进工会工作的生动局面；加强理论学习，提高工会干部思想政治素养和业务水平，选送四名工会干部参加省教科文卫工会举办的业务培训；完成四川省教科文卫工会重点调研课题“依法治校背景下高校工会职能的发挥”，并在《内江师范学院学报》2016年第5期推出成果；开展2016年度工会工作理论研究和实践调研活动，35名专兼职工会干部申报项目全部结题，并评选优秀文章一等奖2篇、二等奖4篇、三等奖6篇；针对学校机构调整和人员变动，及时调整相关二级工会组织和工会干部，保持组织系统的完整性；完成二级工会工作年度目标考核；面向应届毕业生积极开展“入工会、维权益、促就业”系列活动；严格执行《内江师范学院工会经费收支管理实施办法》，收好、管好、用好工会经费，并主动接受经审委审计和教职工监督；依规管理好工会网站，搭建良好的信息交流平台；重视信息报送工作，主动保持与上级工会的有效沟通；加强工会工作的宣传报道，提升工会组织影响力和凝聚力。
在总结一年来工作的同时，我们清醒地看到，2016年学校工会工作还存在一些亟待改进的地方，诸如校工会开展节日慰问是否充分考虑不同群体的需求、走基层实地调研问题不够、二级工会财务运行存在不规范现象等问题，这些还有待于在今后的工作中加以克服和解决。

二、2017年工会主要任务
2017年学校工会的整体工作思路是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深入践行习近平总书记治国理政新理念新思想新战略，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在学校党委的坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，在学校行政和各部门、各单位的大力支持下，摸准教职工需求，贴近教职工服务，充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用。紧紧围绕学校人才培养和改革发展中心工作，准确把握新形势下开展学校群团工作的新方法、新规律，团结动员全校教职工为全面推进学校转型发展、依法治校、“双一流”建设和学校“十三五”事业发展贡献力量，以优异成绩向党的十九大、省十一次党代会和学校第三次党代会胜利召开献礼。

（一）加强民主管理和民主监督工作，筹备召开好两级教代会（教职工大会）
一是筹备召开学校第三届教代会暨工代会第七次会议，紧扣学校年度党政工作要点，研究确定会议议题，起草审定会议各项材料，筹备各项会务安排，确保会议取得预期成果；二是不断完善教代会制度，根据《内江师范学院教职工代表大会规定》，规范学校教职工代表大会流程，引导教代会代表和广大教职工积极参与学校各项事业的改革发展，积极建言献策，使学校的决策更加民主化、科学化和法治化；三是着力落实提案征集办理的质量和效率，认真做好提案征集处理的各项工作，组织教代会代表根据学校中心工作和教职工普遍关心的重大事项，做好深入调研，提交高质量的提案，加强沟通和交流，做好提案的立项，落实提案承办的实效，高度关注提案办理的进程，适度公开关注度高的提案承办的情况；四是推进校务公开工作，把事关学校发展的重大决策、改革举措以及事关师生员工切身利益的事项纳入校务公开内容，努力提高校务公开的制度化、规范化水平；五是加强二级教职工大会的检查和指导力度，有效推进学校民主政治建设向纵深发展。
（二）关注教职工多元化需求，面向全体教职工开展好维权服务工作
一是多措并举全面了解教职工不同层次的需求，通过调查研究、提案征集、教代会代表参与学校事务管理等多渠道了解教职工不同层次的需求，关注教职工自身保障、民主参与和职业权益的实现；二是协助相关职能部门做好2017年度教职工健康体检的组织服务工作；三是继续组织女教职工购买大病互助保险，做好四川省职工住院互助医疗保险续保工作；四是启动教职工住院困难救助工作，健全帮扶体系，完善帮扶措施，提高帮扶水平；五是深入开展会员生日、节假日慰问和困难教职工送温暖活动；六是开展丰富多彩的青年教职工联谊活动；七是强化教职工利益诉求机制建设，扎实做好人事争议、人民调解和法律援助工作，积极维护校园稳定和谐。
（三）围绕学校“十三五”规划目标，加强教职工素质工程建设
一是团结引领教职工坚持正确的政治方向，坚定不移地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧扣立德树人中心工作，持之以恒把思想政治工作贯穿教育教学活动全过程；二是团结动员全体教职工发挥主力军作用，为实现学校“十三五”事业规划目标贡献聪明才智；三是广泛开展“中国梦•劳动美”主题宣传实践活动，以各项活动为载体，把社会主义核心价值观转化为生动活泼、特色鲜明、富有成效的群众性实践，引导教职工不断提高职业道德水平；四是推树和宣传典型，抓好先进分子引领工程，启动学校第二届劳动模范评选表彰工作，发挥劳动模范等先进人物的示范作用，配合做好2017年“优秀教师”、“优秀教育工作者”和“优秀辅导员”评选表彰工作，继续评选表彰“五好平安家庭”和“四好平安单身职工”；五是以“爱岗敬业”为主题，指导二级工会广泛开展职业技能大比武，激发教职工的工作活力，提升教职工的职业素养，引导全体教职工为实现学校事业发展目标恪尽职守、奋发有为。
（四）提高教职工健康意识，营造生机和谐的校园文化体育氛围
[bookmark: _GoBack]坚持开展教职工喜闻乐见的校园文化体育活动，弘扬先进文化，丰富活跃教职工业余生活。一是指导各二级工会组织开展丰富多彩的“三八”妇女节庆祝活动；二是举办第十七届校运会教工组竞赛和趣味体育活动；三是开展庆“六一”教职工家庭亲子活动；四是举行庆“十九大”胜利召开教职工歌咏比赛；五是举行第三届教职工乒乓球团体赛；六是举行第三届教职工羽毛球团体赛；七是举行第三届教工男女混合气排球比赛；八是举行第三届教职工男女混合篮球比赛；九是举行第四届教职工冬季长跑比赛；十是支持教职工羽毛球协会、足球协会开展训练和比赛活动，筹备成立教职工篮球协会、乒乓球协会、气排球协会。
（五）着力抓好组织内涵建设，提升工会服务能力和水平
坚持以五大发展理念引领工会事业创新发展，围绕如何在服务学校中心大局上发挥应有的作用。一是继续贯彻落实全总《关于新形势下加强基层工会建设的意见》，加强学校两级工会组织规范化建设，健全各项规章制度，实施好二级工会年度目标考核工作；二是积极创新服务模式，完善精准服务体系，运用好“互联网+智慧工会”模式，完善工会服务项目和内容，引导教职工参与工会系统不同层级和性质的服务项目；三是完善优化建家工作，通过观摩、互查、座谈交流等形式，学习先进典型经验，提高职工之家建设水平；四是通过参加教科文卫系统工会业务培训和内部培训交流，全面关注工会专兼职干部的整体建设，动员工会干部广泛开展针对工会工作的重点、热点、难点问题进行点对点的调研，为工会工作创新思路提供参考；五是全面执行上级工会关于经费管理的规定，依照《内江师范学院工会经费收支管理实施办法》，认真梳理各项经费科目，严格按照程序执行各项经费支出，做好二级工会的经费管理培训，确保服务教职工的各项工作正常、有序、合规开展；六是加大工会、教代会宣传力度，高度重视信息报送工作，增强工会组织的号召力和影响力。

各位代表、同志们，过去一年学校工会工作取得的成绩，是学校党委正确领导和学校行政高度重视、大力支持的结果，是全校各单位党政大力支持的结果，是全体教代会代表以及广大教职工扎实苦干、无私奉献的结果。在此，我谨代表学校第三届工会委员会向学校党委、学校行政、各部门各单位党政及广大教职员工表示崇高的敬意和衷心的感谢！希望大家在今后的工作中，给予工会工作一如既往的关心、帮助和支持。

谢谢大家！
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